

## Выжить самим, спасти детей

Родители Эмилии Андреевны Чернуховой (дев. Функнер), как и большинство жителей с. Варенбург Кукукуского района (кантона) Саратовской области, по национальности были немцами, предки которых приехали в Россию во времена Екатерины II. Эти люди сохранили родной язык, обычаи и традиции. Семья была большой: отец, мать и семеро детей - трое мальчиков и четверо девочек. Эмилия родилась в 1918 году и была шестым ребенком. Когда ей исполнилось полтора года, умер отец, и на хрупкие материнские плечи легла забота обо всех детях: их нужно было накормить, обуть, одеть. Время было тяжелое, голодное, но никто из детей не умер, все остались живы. Незадолго до войны все братья и сестры Эмилии обзавелись своими семьями. В 1936 году в восемнадцатилетнем возрасте вышла замуж и Эмилия. Муж по фамилии Деринг оказался родом из тех же мест. Через год у них родилась дочь.

До начала войны Эмилия и ее муж работали в колхозе. Но война круто изменила жизнь молодой семьи. Мужчин, в том числе и её мужа, в первые месяцы призвали в армию. Встретиться им больше не довелось - в 1945 году Эмилия получила на него похоронку.

Страшная весть облетела село: всех немцев от мала до велика отправляют на спецпоселение в разные области Урала и Сибири. Мать с семьей старшего брата была выслана в Красноярский край, а Эмилия с четырехлетним ребёнком - в Новосибирскую область, на станцию Болотное. Работала она в одном из колхозов района до августа 1942 года. В этот год пришло распоряжение об отправке всех спецпереселенцев дальше на север. Их отправили по реке до Оби, затем посадили на пароход и повезли в Александровский район. Несколько семей, в том числе Эмилия с ребёнком, попали в деревню Медведево.

Поначалу жить было негде. И председатель колхоза предложил временно поселиться всем прибывшим в телятнике. Но к осени они должны были построить жильё и освободить помещение для скота. Для начала вычистили и вымыли телятник, а затем каждая семья со своим небольшим скарбом заняла по одной - двум секциям. Через какое-то время стали разбирать старые, заброшенные постройки на бревна, носить дранку из леса и строить бараки. Успели в срок. К сентябрю несколько барачных было построено. Эмилию с дочерью подселили в один из них - там уже проживало четыре семьи. В бараке насчитывалось 11 ребятшек, старшему из которых было 10 лет. Жили все между собой дружно. Как только закончили со строительством жилья, всех взрослых направили работать на рыбзавод. И старшие дети стали присматривать за младшими. Рабочий день начинался рано утром и заканчивался далеко за полночь. Одни ловили рыбу, другие солили, укладывали её в тару и отправляли

на фронт. Производство в те годы было безотходным, даже кишки шли на получение жира. Эмилия начала работать в засолочном цеху, в основном всю работу приходилось выполнять вручную. Труд не оплачивался. Каждый работающий получал небольшой паек, состоящий из 400 г хлеба, иждивенцы, включая детей, получали по 200 г. в сутки. Чтобы выжить и спасти детей и стариков, женщины из числа спецпереселенцев часто спрашивали разрешения у бригадира уйти ночью в Стрежевой, где они обменивали оставшиеся у них вещи на картошку. К утру старались возвратиться обратно, чтобы успеть на работу. Были случаи, когда женщины, выменяв все вещи на продукты, оставались без последней юбки и шили их себе из мешковины. С одеждой и обувью всю войну было плохо. Спецодежду не выдавали, только ботинки на деревянной подошве, в которых невозможно было ходить. Жить стало легче после войны, когда после отгрузки стали давать по килограмму соленой рыбы. Кроме того, спецпереселенцам разрешили обрабатывать землю и сажать овощи.

В 1944 году Эмилию перевели работать на рыбзавод в Колтогорск. Здесь, на работе, она познакомилась со своим вторым мужем - Чернуховым Арсентием Андрияновичем, русским, высланным с началом войны из Новокузнецка, семью которого в 1929 году раскулачили. В 1946 году они поженились.

В 1956 году всех спецпереселенцев вызвали в контору, предложили подписать бумаги об отказе от имущества на родине и выдали справки о получении документов. Ведь все эти годы они находились на спецучете и не имели права никуда выезжать. Каждый месяц они отмечались уполномоченным из спецкомендатуры.

В 1973 году рыбзавод в Колтогорске закрыли и перевели в село Александровское. Семья Эмилии переехала жить в поселок Стрежевой. Купили домик и начали строиться. В этом же году они переселись в новый дом.

За многолетний добросовестный труд Эмилия Андреевна награждена медалью «Ветеран труда», а за труд в военные годы - медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

Ирина Викторовна Кормилина

2003 г.